

最近写了抗战中滇军60军的编成及武器装备的配置，不过对于滇军60军的作战历程却没有细谈。很多朋友希望写一写滇军60军的对日首战，我们本篇文章就重点谈谈这一仗。

1937年全面抗战爆发后，蒋介石授予云南地区军队60军的番号，龙云以云南地方军的主力精锐编成了该军，全军共计约4万人，其中老兵约占半数。

士兵系从云南各地农民子弟中征集而来，年富力强，受过较长期的军事训练。多数排长、班长及一部分士兵，有比较丰富的实战经验。连长以上军官，大都出身于云南讲武堂，打过多年内战，具有一定的指挥作战能力。



4月12日，蒋介石致电李宗仁、白崇禧：

台庄之捷已逾5日，峯、枣、韩、临尚未攻下。踌躇审顾，焦虑至深。以乘胜之军更加主力部队追援绝溃惫之寇，不急限期歼灭，一旦敌援赶至，死

灰复燃，是无异隳已成之功而自贻将来之患。万望激励将士努力进攻，一面分途堵击，务于一二日内将残寇全数歼除。庶敌兵再至，我更有以待之。

。

面对部队攻坚无法得手的困局，李宗仁也非常头疼，因为第2集团军在台儿庄防守作战中已经损失惨重且装备较差，无力攻坚；而汤恩伯的第20军团虽然武器较好，但历经大战也攻坚乏力。

因此，中日两军陷入了短期的对峙中。

鉴于对日军必然增兵报复的判断，国军军令部第一厅拟定了一份机动防御案，通过收缩战线、控制强大机动兵力、实施机动防御的方式来应对日军之后的攻势。



如此众多的兵力汇集一处，使得日军确立了以徐州为中心，围歼中国军队的作战方案，其第一阶段的作战目标是缠住鲁南的国军主力，以争取时间并掩护主力集中及进行包围徐州的部署。

4月18日，得到增兵的日军第10师团再次南下作战。为确保台儿庄的安全，60军除留下新编的师工兵营、辎重营及军山炮营（因太过老旧，送去修理了）等附属部队外，其余部队进至台儿庄以东、以南阵地布防，全军参战兵力为35132人。

60军抵达前线的时候，情况很不明朗，只有李宗仁明确告诉60军军长卢汉，前线形势很紧张。

而当卢汉见到白崇禧和孙连仲时，二人均不说实话，白崇禧说台儿庄情况前几天很紧，目前已趋缓和，60军最好要在24日以前集结完毕。孙连仲则说，敌军攻势虽猛，但我们打得很好，局势已趋稳定，让60军在二线待命。



而当60军与日军交手后，51军及汤恩伯的部队继续向左右后撤，形成一个大缺口。敌人乘虚以步兵约四、五千人，炮三十余门、坦克二十余辆联合扩大突破口南犯。

在无阵地依托、无友军依托的情况下，60军全军仓促间转入作战，十分被动。183师542旅旅长陈钟书亲自带队冲杀，先敌抢占了邢家楼、五圣堂，为后续部队争取了时间，但在激战中陈旅长头部被日军击中，后伤重不治牺牲。

183师的牺牲只是短暂地为后续部队争取了时间，然而右翼的汤恩伯部队继续后撤，撤到了182师侧后的西黄石山，使得前线又出现了大缺口，日军遂集中主力猛攻

在蒲汪、辛庄的滇军部队。

滇军60军的轻武器配置虽然不错，但重武器很少，唯一的山炮部队也没带来。而日军不仅有诸多重炮，还有大量坦克投入作战，加之滇军还没有很好的阵地作为依托，因此伤亡很大。



不过在情况得以改观之时，蒋介石却来到了台儿庄南站，当场指示60军的部署。蒋介石不顾前线60军兵力已经不继的事实

，以

“台儿庄的得失，有关国际视听，必须以一个师坚守”为理由，强调184师移驻台儿庄。

为了确保命令得以实施，蒋介石还派军委会高参胡若愚到60军协助指挥，而胡若愚是过去云南内战中的敌对人物，与当时60军军长卢汉不睦，此举自然也令卢汉极为恼火。

4月25日，日军对60军阵地展开大规模炮击及空中轰炸，由于60军有了炮火支援，因此与日军展开了炮战。日军步兵展开攻击后，也没有对得手。但60军在前线的2



击。

尽管如此，战到30日第一线阵地已经失守，第二线阵地也开始动摇。关键时刻，万保邦旅长判断敌人的大部队这时必然聚集在大小杨村地区，立刻指挥所有炮兵向之集中轰击。由此歼灭了日军冲击步兵，经过反攻后又夺回了失去的阵地。

因在禹王山下伤亡惨重，日军改变战术，以白天炮火猛攻，晚上突袭强攻为主。而60军也适时改变战术，事先观测好日军的出发地域，待傍晚时分以炮兵先打击日军可能的集结地，然后步兵发起冲击，如此血战了三天，日军终于没了进攻的劲头。



但深知前线中国军队战斗力的李宗仁可不敢如此动作，在他的“第五战区作战计划”中增加了当陇海路有被截断可能时各兵团如何转进的内容。

由于日军进展迅速，在5月16日李宗仁终于下达命令，决定放弃徐州作战略转移，避免数十万大军被日军围歼。

其中第2集团军、第22集团军及第51军、第60军、第48军、第22军、第75军之第6师、第93军之第132师和140师为鲁南兵团，以孙连仲为总指挥，于学忠为副总指挥，守备徐州，掩护大军转移。

60军此时在台儿庄以东、以南地区已经激战了20多天，182师和183师仅合编为1

个团，184师缩编为3个团，全军原本12个步兵团，此时仅能维持5个步兵团的实力。

但就是这么一支部队，在徐州各路大军纷纷撤退时，却被留下保卫徐州，并将徐州中央银行来不及搬走的小额钞票，拨给60军三个月伙食费法币二十二万元。熟悉国军套路的人都知道，这是拿60军来当垫背了的。



这是滇军60军抗日的首战，就其表现来说绝对是可以的，在友军的种种不靠谱和日军的凶猛攻击下，60军付出的代价是极大的，全军35132人参战，伤亡了18844人，可以说战斗兵几乎打光了，尤其一线的团长们也大量伤亡，可见其绝不像其他军队那样只以士兵冲锋，而军官居后。

另外60军承受这么大的伤亡，还在战后承担掩护任务，全军竟然没有溃散，这足以

证明该军的战斗力。如果不是友军太坑，且遭遇多次微操的话，60军的损失不至于如此之重，可能表现还要更好些。